

【記者楊芳芷舊金山報導】配合國府教育部推動教育改革方案，九八年才開始，駐舊金山台北經濟文化辦事文化組已經展開教育學術「大出擊」，在代組長朱多銘的率領下，全體成員頻頻拜訪轄區內的教育行政及學術單位。商討的重點，除了以往著重的高等教育外，今年新增中學職業教育、校園安全、經費籌措等各方面課題。

文化組代組長朱多銘指出，國府教育部正計畫辦理「第十年國教」，所謂「第十年國教」就是針對國中畢業未能升學的青少年，再施以一年的職業訓練教育，使他們得以有一技之長，進入社會謀生。據估計，台灣地區國中畢業未能升學的人數，

# 台北經文處 教育大出擊

## 今年新增中學職業教育等課題

每年約占全體國中畢業生的百分之五。朱

多銘說，教育部長吳京非常重視這個問題，已指示各相關單位研究設計課程、職業訓練內容、經費及上課場地等，為未能升學的國中畢業生施以技藝訓練，以避免這批為數不少的青少年流落街頭，造成社會問題。

朱多銘日前已拜會了聖他克拉拉縣的職業訓練局（Regional Occupation Program）北區主任馬克·墨菲，討論有關九至十二年級學生的職業訓練課程設計問題。朱多銘說，聖縣北區職訓局每年針對轄區內九所學校九至十二年級學生進行升學意願調查，並為升學意願不高的學生特別設計課程，其中六分之五的課程與一般學生相同，六分之一為技藝課程。這類學生畢業

法仍有可供參考之處。

國府教育部目前正推動如何使學校與社區關係密切結合，文化組秘書陳秀娟和蔣小涓，日前就此相關問題拜會了洛斯阿圖學區委員會主席瑪瑞特·葛瑞蒂歐。葛瑞蒂歐表示，學校運動場地可開放社區使用，加強與社區的關係；學校經費來源，除了州政府撥款外，也包括洛斯阿圖當地的地產稅收及教育基金會的私人捐獻等。

台灣校園安全問題近年來日趨嚴重，如

何防範與遏止，是文化組計畫訪問的重點項目之一。朱多銘等文化組同仁十五日拜訪舊金山教育局主管，並將在近期內拜會舊金山州立大學、柏克萊加大、聖荷西州大及屋崙的高中，聽取他們的經驗，作為提供國內參考的依據。

時，如果改變主意願意升學，由於所修課程有六分之五與一般學生相同，所以並不妨礙他們升學；如果改變主意希望就業，則他們已習修技藝課程，具有就業技能，職訓局並能協助他們報考各種技藝執照。去年，聖縣北區有一千多學生習修技藝課程。

聖縣職訓局設計的技藝課程，讓學生在當地上課，除了考量市場熱門行業外，也配合當地已有的資源，與學校所在地的公司行號簽約合作，學生到公司行號實習，學校承認學分。朱多銘說，聖縣職訓局的訓練是針對還在校的學生，但台灣計畫訓練的對象，是找回國中畢業未能升學的青少年，雖然對象不盡相同，但職訓局的作